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Aos vinte e sete dias do mês de julho de dois mil e vinte e dois, reuniram-se, em sessão ordinária 1 

por meio de videoconferência, os membros conselheiros da Comissão Nacional de Residência 2 

Médica (CNRM): Sérgio Henrique da Silva Santos (Representante titular do Ministério da 3 

Educação (MEC)); Vinicius Nunes Azevedo (Representante suplente do Ministério da Saúde 4 

(MS)); Vanessa Dalva Guimarães Campos (Representante suplente do Conselho Nacional de 5 

Secretários de Saúde (CONASS)); Conselho Federal de Medicina (CFM) (ausência justificada); 6 

Denise Herdy Afonso (Representante titular da Associação Brasileira de Educação Médica 7 

(ABEM)); Fernando Tallo (Representante titular da Associação Médica Brasileira (AMB)); Maikon 8 

Lucian Madeira Quarti (Representante titular da Associação Nacional de Médicos Residentes 9 

(ANMR)); José Roberto de Souza Baratella (Representante titular do Federação Brasileira de 10 

Academias de Medicina (FBAM)); Adhemar Dias de Figueiredo Neto (Representante titular da 11 

Federação Nacional de Médicos (FENAM)); Maria Cristina Sette de Lima (Representante titular 12 

do Conselho Nacional de Secretários Municipais de Saúde (CONASEMS)). Presidentes das 13 

Comissões Estaduais da Residência Médica: Fernando Antônio Pedrosa Fidelis (CEREM-AL); 14 

Juscimar Carneiro Nunes (CEREM-AM); Jedson dos Santos Nascimento (CEREM-BA); Salustiano 15 

Gomes de Pinho Pessoa (CEREM-CE); Rogério Nóbrega (CEREM-DF); Tarik Kassem Saidah 16 

(CEREM-GO); Magali Sanches (CEREM-MS); Antônio Fernando Lages (CEREM-MG); Tatiane 17 

Menezes (CEREM-PR); Liana Medeiros (CEREM-PE); Marta Rosal (CEREM-PI); Gilmar Amorim de 18 

Sousa (CEREM-RN); Susana Maciel Wuillaume (CEREM-RJ); Tânia Denise Resener CEREM-RS); 19 

Maria da Conceição Ribeiro Simões (CEREM/RO); Mauro Shosuka Asato (CEREM-RR); Deli Grace 20 

de Barros (CEREM-SC); Luciana Digieri (CEREM-SP); Paulo Fernando Constâncio (CEREM-SP); 21 

Marcos Antônio Costa Albuquerque (CEREM-SE). Câmara Técnica: Adnan Neser, Ana Lúcia 22 

Teixeira, Elizabeth Santos, Maria da Penha Zago e Marco Antônio Herculano. Após conferência 23 

de quórum entre os membros conselheiros, o representante da FBAM, José Roberto de Souza 24 

Baratella, presidiu a 7ª sessão ordinária da CNRM na impossibilidade de condução por parte do 25 

Presidente e da Secretária-Executiva, que tiveram suas ausências justificadas. Dr. José Roberto 26 

Baratella (FBAM) iniciou, então, a reunião submetendo à plenária a aprovação da ata da 6ª 27 

Reunião Ordinária da Comissão Nacional de Residência Médica. 1. Aprovação da ata da 6ª 28 

Reunião Ordinária da Comissão Nacional de Residência Médica. Dr. José Roberto Baratella 29 

(FBAM) colocou em votação a aprovação da ata da 6ª Reunião Ordinária da CNRM, ocorrida nos 30 

dias 29 e 30 de junho do ano corrente. Sem manifestações contrárias, os membros presentes 31 

aprovaram a referida ata. Em seguida, iniciou-se a análise dos processos em súmula. 2. Processos 32 

Denúncias/Transferências/Inserção de Médicos Residentes no SisCNRM/Cancelamento de 33 

PRM/PRM em Diligência/PRM em Exigência. O plenário da CNRM realizou a análise dos 34 

processos tramitados pelo SisCNRM e pelo Sistema Eletrônico de Informações (SEI), bem como 35 

a inserção de médico residente no Sistema da Comissão Nacional de Residência Médica 36 

(SisCNRM), cancelamento de Programa de Residência Médica (PRM), PRM em Diligência e PRM 37 

em Exigência. 3. Atos autorizativos. O plenário da CNRM realizou a análise dos processos 38 

relativos aos extratos de atos autorizativos, finalizando, assim, as atividades referentes ao 39 

primeiro dia de plenária.  Aos vinte e oito dias do mês de julho de dois mil e vinte e dois, 40 

reuniram-se, em sessão ordinária por meio de videoconferência, os membros conselheiros da 41 

Comissão Nacional de Residência Médica (CNRM): Viviane Cristina Uliana Peterle (Secretária-42 

Executiva da CNRM); Sérgio Henrique da Silva Santos (Representante titular do Ministério da 43 

Educação (MEC)); Vinicius Nunes Azevedo (Representante suplente do Ministério da Saúde 44 

(MS)); Conselho Federal de Medicina (CFM) (ausência justificada); Denise Herdy Afonso 45 
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(Representante titular da Associação Brasileira de Educação Médica (ABEM)); Fernando Tallo 46 

(Representante titular da Associação Médica Brasileira (AMB)); Gustavo Salata Romão 47 

(Representante suplente da Associação Médica Brasileira (AMB)); Maikon Lucian Madeira Quarti 48 

(Representante titular da Associação Nacional de Médicos Residentes (ANMR)); José Roberto de 49 

Souza Baratella (Representante titular do Federação Brasileira de Academias de Medicina 50 

(FBAM)); Adhemar Dias de Figueiredo Neto (Representante titular da Federação Nacional de 51 

Médicos (FENAM)); Maria Cristina Sette de Lima (Representante titular do Conselho Nacional de 52 

Secretários Municipais de Saúde (CONASEMS)). Presidentes das Comissões Estaduais da 53 

Residência Médica: Fernando Antônio Pedrosa Fidelis (CEREM-AL); Juscimar Carneiro Nunes 54 

(CEREM-AM); Jedson dos Santos Nascimento (CEREM-BA); Salustiano Gomes de Pinho Pessoa 55 

(CEREM-CE); Rogério Nóbrega (CEREM-DF); Magali Sanches (CEREM-MS); Antônio Fernando 56 

Lages (CEREM-MG); Carlos Fernando de Mello Jr. (CEREM-PB); Tatiane Menezes (CEREM-PR); 57 

Liana Medeiros (CEREM-PE); Marta Rosal (CEREM-PI); Gilmar Amorim de Sousa (CEREM-RN); 58 

Susana Maciel Wuillaume (CEREM-RJ); Tânia Denise Resener (CEREM-RS); Maria da Conceição 59 

(CEREM/RO); Mauro Shosuka Asato (CEREM-RR); Deli Grace de Barros (CEREM-SC); Luciana 60 

Digieri (CEREM-SP); Paulo Fernando Constâncio (CEREM-SP); Marcos Antônio Costa 61 

Albuquerque (CEREM-SE). Câmara Técnica: Adnan Neser, Elizabeth Santos, Maria da Penha 62 

Zago, Ana Lúcia Teixeira, Marco Antônio Herculano. Conselho Federal de Medicina (CFM) 63 

(ausência justificada). Após conferência de quórum entre os membros conselheiros, a 64 

Secretária-Executiva, Dra. Viviane Peterle, deu as boas-vindas e agradeceu a presença de todos; 65 

justificou a ausência do presidente da CNRM, Dr. Wagner Villas Boas de Souza, e, por fim, iniciou 66 

as atividades do segundo dia com os informes. 4. Informes. Resoluções elaboradas pela CNRM: 67 

Dra. Viviane (SECNRM) informou que o grupo de trabalho elaborou minuta de Resolução que 68 

trata da regulamentação das competências da Câmara Técnica. Propôs que, uma vez que a 69 

Consultoria Jurídica junto ao MEC esteja avaliando outras resoluções, para otimização de tempo 70 

e esforços, essa minuta seja diretamente submetida ao setor jurídico do Ministério da Educação 71 

sem a necessidade de se passar previamente pelo crivo da plenária da Comissão Nacional. Essa 72 

proposta foi acatada pelos membros presentes. Dra. Viviane (SECNRM) relatou ter enviado para 73 

a Coordenação-Geral de Residências em Saúde (CGRS) minutas de Resolução que versam sobre 74 

a mudança de nomenclatura de estágio optativo para rodízio opcional e que regulamenta anos 75 

adicionais para as devidas atualizações. Acrescentou que também se encontra sob os cuidados 76 

da CGRS minuta de Resolução que trata da avaliação do médico residente. Exortou o 77 

representante do MEC a buscar priorização das referidas temáticas junto ao setor jurídico do 78 

Ministério para que não haja descompasso entre as deliberações da CNRM e as demandas da 79 

sociedade que chegam pela Comissão Nacional de modo a se evitar judicialização de processos. 80 

Dr. Adnan Neser (CT) reforçou fala da Secretária-Executiva, propondo aos gestores do MEC que 81 

o jurídico permaneça sistematicamente junto à Comissão para melhor entendimento dos temas 82 

abordados e facilitação no processo de análise e liberação das normas discutidas em plenária. 83 

Dra. Viviane (SECNRM) referendou a necessidade de priorização das demandas da Comissão 84 

Nacional, entretanto, destacou o volume de trabalho que recai sobre o setor jurídico, 85 

mencionando os esforços do corpo gestor do MEC para que haja celeridade nas análises. 86 

Destacou, ainda, a importância do trabalho realizado pela CNRM e a expectativa de que as 87 

resoluções sejam publicadas ainda no segundo semestre de 2022. Solicitou, do representante 88 

da AMB, devolutiva sobre parte da minuta de resolução que substitui a 02/2006 que trata de 89 

especialidades e acesso direto. Representante da AMB informou que retornará com brevidade 90 
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sugestões à CNRM.  Em seguida, a Secretária Executiva passou à análise dos processos restantes 91 

do dia anterior.  5. Processos Denúncias/Transferências/Inserção de Médicos Residentes no 92 

SisCNRM/Cancelamento de PRM/PRM em Diligência/PRM em Exigência. O plenário da CNRM 93 

realizou a análise dos processos tramitados pelo SisCNRM e pelo Sistema Eletrônico de 94 

Informações (SEI), bem como a inserção de médico residente no SisCNRM, cancelamento de 95 

PRM, PRM em diligência e PRM em exigência. 6. Atos autorizativos. O plenário da CNRM realizou 96 

a análise dos processos relativos aos extratos de Atos Autorizativos. Finalizadas as análises dos 97 

processos, Dra. Viviane (SECNRM) abordou último item de pauta da presente sessão plenária 98 

relacionado à lista dos programas de residência médica (PRM) a serem cancelados conforme 99 

Resolução CNRM nº 04/2006, apresentado por meio de slides pela Sra. Vanessa Porto (Equipe 100 

técnica CGRS/DDES). 7. Lista dos Programas para serem cancelados por UF conforme Resolução 101 

CNRM nº 04/2006. Vanessa Porto (Equipe técnica CGRS/DDES) apresentou os dados 102 

encaminhados pelos estados a respeito dos programas que devem ser cancelados no SisCNRM 103 

conforme a Resolução CNRM nº 04/2006, totalizando 1.044 PRMs em todo o Brasil. Ressaltou 104 

que os estados do Acre, Amapá, Ceará, Espírito Santo, Mato Grosso do Sul e Pará não enviaram 105 

dados consolidados até o momento, motivo pelo qual não constam na relação apresentada. 106 

Finalizada a apresentação, Dra. Viviane (SECNRM) abriu debate entre os membros presentes e 107 

após contribuições, dúvidas e esclarecimentos, deliberou-se que a CGRS encaminhará listagem 108 

apresentada dos programas que serão cancelados para os conselheiros da CNRM, para as 109 

CEREMs e para os representantes da Câmaras Técnicas, providenciando, ainda, os trâmites para 110 

a publicação da referida lista no Diário Oficial da União. Encaminhamento: CGRS disponibilizará 111 

aos conselheiros da CNRM, às CEREMs, e aos representantes da Câmaras Técnicas, lista 112 

atualizada até a presente sessão plenária, dos programas que serão cancelados, providenciando, 113 

ainda, os trâmites para a publicação da referida lista no Diário Oficial da União. Encaminhando-114 

se para o término da presente sessão, Dra. Viviane (SECNRM) franqueou a palavra aos membros 115 

presentes para apresentação de consultas gerais. 8. Consultas. Resultados do ENARE. 116 

Conselheiro Adhemar Neto (FENAM) apresentou questão relacionada aos objetivos para adoção 117 

do Exame Nacional de Residência Médica (ENARE) e que, finalizado o processo, seriam 118 

apresentados relatórios contendo dados relativos à aplicação do exame. Alegou que há 119 

instituições sendo instadas a aderir ao novo processo seletivo, entretanto, informou não haver, 120 

até o momento, compartilhamento dos resultados da primeira aplicação com a Comissão 121 

Nacional, demonstrando interesse em ter acesso aos mesmos. Mencionou, ainda, o impacto do 122 

processo no financiamento das visitas aos programas de residência médica. Dra. Viviane 123 

(SECNRM) corroborou posicionamento do conselheiro Adhemar Neto (FENAM) acrescentando 124 

ter recebido relatos envolvendo grande incisividade para adesão ao exame e o eventual não 125 

cumprimento de um de seus objetivos que é a fixação do médico residente. O conselheiro do 126 

Ministério da Educação, Sérgio Santos, em resposta aos apontamentos apresentados, informou 127 

sobre a viabilidade de se articular com a Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares (Ebserh) a 128 

disponibilização dos dados do ENARE uma vez realizado o convite por intermédio da plenária, 129 

solicitando que a CEREM-MG compartilhe os dados independentes levantados por aquele 130 

estado para composição de informação que enriquecerão o debate. Dr. Vinícius Nunes (MS) 131 

esclareceu não haver qualquer obrigatoriedade de adesão ao ENARE por parte das Comissões 132 

de Residência Médica (COREMEs). Solicitou acesso aos dados do exame para que, realizadas as 133 

devidas análises e cruzamento de tais informações com dados do Ministério da Saúde, possa 134 

apresentar oportunamente dados mais robustos que subsidiarão o debate. Dra. Cristina Sette 135 
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(CONASEMS) sugeriu apresentar o tema como ponto de pauta para a próxima reunião plenária 136 

por se tratar de assunto importante e caro à Comissão Nacional. Resumindo as contribuições 137 

dos membros conselheiros, Dra. Viviane (SECNRM) informou que deverá constar como ponto 138 

de pauta para a próxima reunião plenária debate sobre os resultados do ENARE, devendo ser 139 

solicitado à Ebserh a disponibilização dos dados ao Ministério da Saúde para realização de 140 

cruzamentos e análises com vistas à apresentação dos resultados também na próxima reunião 141 

plenária. Encaminhamento: 1) Estabelecer como ponto de pauta para a Plenária de agosto o 142 

tema Processo Seletivo. 2) Convidar formalmente a Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares 143 

(Ebserh), responsável pela elaboração do ENARE, para apresentação e compartilhamento dos 144 

resultados da primeira aplicação do referido Processo Seletivo com a Comissão Nacional de 145 

Residência Médica, a fim de esclarecimentos da Plenária, na 8ª Sessão Ordinária da Comissão 146 

Nacional de Residência Médica a ser realizada presencialmente nos dias 24 e 25 de agosto de 147 

2022. 3) Solicitar a Ebserh o envio prévio de informações ao Ministério da Saúde dos dados dos 148 

processos seletivos realizados a fim de um cruzamento de informações. 4) Solicitar ao Ministério 149 

da Educação a apresentação na Plenária das observações da análise jurídica quanto a Resolução 150 

de Processo Seletivo elaborada pela CNRM. Sem mais, com os membros conselheiros presentes 151 

na reunião plenária, Dra. Viviane Peterle, Secretária-executiva, agradeceu o trabalho e deu por 152 

encerrada a sessão e eu, Joana Darc Ferreira Borges, redigi a presente ata. Brasília, 28 de julho 153 

de 2022. 154 


